

## 集中归并黄浦江上游现有取水口

## 太浦河将辟新水源以确保水质

本报讯(记者 张欣平)记者从市水务部门获悉,为进一步提高黄浦江上游水源地供水安全保障能力,本市将在太浦河新辟一个水源湖,通过集中归并黄浦江上游现有的六个取水口,实现青浦、松江、金山、奉贤和闵行(部分)原水系统

连通互补,以进一步提高黄浦江上游水源地应对突发性水污染事故的能力,进一步稳定和提高原水水质。

据了解,对于开放的黄浦江上游水源地,由于受到上游来水、本地污染排放和通航等因素影响,原水

水质不太稳定,尤其是发生水污染事故,供水安全就会受到威胁。

根据新编制的黄浦江上游水源地规划,本市将用一根直径3.5至4米的连通管,将黄浦江上游现有的松浦大桥、闵行、奉贤、金山、松江和青浦六大取水口串联起来,一旦突

发水污染事件时就能及时关闭污染地取水口,借助连通管输送其他取水口的安全水。同时,在位于连通管一头的青浦区内太浦河,还将再新辟一个水源湖,来充沛整个连通管的水量,改善水质。

据有关专家介绍,目前太浦河

的水质是黄浦江上游相对较好的水质,新辟的水源湖通过连通管可更多地取用太浦河的好水,提高本市黄浦江上游水源地的原水水质。据透露,新建的黄浦江上游连通管预计在2017年贯通投运,未来还将可向外延伸向东太湖取水。

## 无障碍电影明年覆盖全市所有区县

本报讯(记者 孙云)今天是“国际盲人节”,本市首届“无障碍电影日”活动启动,除主会场上海影城外,各区县都为区内残疾人放映一场无障碍电影。

目前全市已有9个区县每月在电影院中放映一次无障碍电影,明年将实现全覆盖。定期放映无障碍电影还有望写入残保法。

今天,闵行区残联还在全市首创盲文药箱,今起向全区盲人发放,首批惠及800多户残疾家庭,近千名视力残疾人。以往曾有相关部门为防止盲人吃错药,设计过带有盲文的小药盒,但是要将药品拆封后转入药盒,如果药盒未经严格消毒,反而可能造成药品被污染,影响用药安全。今天发放的五层“抽屉式”小药箱,可以将药品分门别类摆放收藏。药箱顶部、正面两侧均有防水耐磨、不易脱落的盲文标识,按照盲人触摸习惯依次排列,杜绝盲人吃错药、保管难的问题。

市人大常委会副主任吴汉民,副市长时光辉出席今天的活动。

## “大桥四线”成立节能减排工作室

本报讯(记者 张欣平)浦东公交大桥四线“节能减排工作室”今天揭牌,这也是本市公交基层车队首次专门为提升驾驶员节油水平而成立的工作室。据介绍,“大桥四线节能减排工作室”由大桥四线车队、节油明星、节油先进结对组建,定期聘请专家针对公交节能减排工作的实际情况进行指导。

## 云南生物图片在沪开展

本报讯(记者 郭剑烽)今天起至本周日,云南生物多样性大型图片展将在上海世贸商城展览馆举行。此次展览由云南省环保宣教中心和上海市环保宣教中心共同主办,图片展共持续6天,向公众免费开放。

展览主要包括前言、地质地貌(地质、地貌、景观类)、植物(地衣、苔藓、真菌、裸子植物、被子植物及植被类型)、动物(昆虫、鱼类、两栖爬行类、鸟类、兽类)、生物产业类、结束语等六部分内容,共展示由主办方精心挑选的图片408幅。

## 提篮桥街道旧改基地传出佳话

## 居民捐献一批犹太难民遗留家具



▲居民捐赠的部分老家具  
▶沈凤英女孀展示犹太邻居留下的木质欧式橱柜



◀文具架(上海犹太难民纪念馆供图)



钱晶 摄

油漆斑驳的靠背椅、包着红色皮面的靠脚凳、带着老式搭扣的皮箱……这几天,上海犹太难民纪念馆收到了一批来自提篮桥街道93号旧改地块居民的特殊捐赠。居民捐赠的这些家具历经70多年岁月洗礼,大多保存完好,从充满上世纪风格的设计轮廓和细节,还能一窥当年风情。它们都是二战时期为躲避德国纳粹的迫害和屠杀,在上海避难的犹太难民留下的。老家具随着虹口区旧区改造的推进“重见天日”,再次勾起人们对这段历史的回忆。

家住昆明路54弄的沈凤英阿婆家,是这次向上海犹太难民纪念馆捐献老家具的首户居民。沈凤英今年89岁,她22岁时和丈夫一起搬到了昆明路。当时,这个弄堂里居住的都是远渡重洋来到上海躲避纳粹屠杀的犹太难民。

沈阿婆回忆,她的犹太人邻居有的是牙医,有的是酒馆服务生,也有做小作坊老板的。大家虽然彼此语言不通,但一直用各自的方式关心彼此。老人年轻时喜欢种花,犹太邻居看到她种的花好看,会在路过时向她鼓掌,表示赞美。沈凤英老人说:“每次见面我都和邻居说Hello,有时,邻居家的小狗惊吓到我,他们就会对我说I'm sorry(对不起)。”住在一起近三年,大家关系一直很融洽。”

随着二战结束,1949年前后,犹太难民陆续离开了上海。临走前,有的犹太邻居将部分家具留给了沈凤英一家和其他弄堂里的“老上海”。沈凤英一家接收的家具包括一个铁制的牙医器械储藏柜和一个木制的欧式橱柜。牙医储藏柜原本是白色的,为了和自家的家具配套,沈凤英将它油漆成了绿色。

欧式橱柜则基本保存完好,古典的拱形装饰橱顶、简洁的圆顶玻璃门、优雅的装饰线——这个橱柜即使放至今日来看,依然颇具欧式经典风情。

老人的女儿朱文华告诉记者,这个橱柜的玻璃门在太阳光的照射下还会折射出七彩光线,非常美丽。此外,橱柜的底部还有隐藏的暗格,供存放私密物件,设计巧妙。

这次昆明路54弄被纳入了提篮桥街道93号旧改地块的征收范围,一家人高高兴兴签约,准备搬入过渡房。经过商议,他们决定将这两个当年犹太人邻居转赠的橱柜捐献给上海犹太难民纪念馆。“虽然这个橱陪伴了我们一家四代人60多年,感情上难以割舍,但我们觉得应该捐献出来,让更多人了解这段历史。”老人的女婿黄泰安表示。

这几天,在沈凤英一家的带动下,昆明路54弄里不少居民将当年接收的犹太难民使用过的老家具陆续捐出。这些老家具从材质上来说并不名贵,不属于值钱的古董,但因为它们的主人是曾经的犹太难民,见证了二战期间上海这座城市的包容,因此它的历史意义远远大于本身的价值。

犹太难民纪念馆馆长陈俭表示,纪念馆将对些家具造册登记,然后请专家作鉴定,对确实有历史文物价值的东西,按照文物保护的方法进行专业保管和利用。这些年随着旧区改造工作的推进,不少提篮桥社区的老住户陆续搬离。纪念馆希望家中有类似老家具的居民能和纪念馆取得联系,一起来完善这段难以忘却的历史记忆。

通讯员 万彦  
本报记者 袁玮

## 浦东前滩居住区环评公示

## 浦江南畔将形成新型滨水综合功能区

本报讯(记者 宋宁华)前滩居住区正环评公示,将形成“三轴两心七区”。今天,记者从浦东新区获悉,前滩居住区控制性详细规划已在“浦东发布”等处公布,未来的黄浦江畔南部滨江地区将形成集商业、商务和现代居住等多功能为一体的滨水综合功能区。

记者了解到,根据正在公示的

《黄浦江南延伸段ES2单元控制性详细规划》,该区域南起川杨河,北至世博会场址规划区红线范围,东起卢浦大桥-济阳路,西至黄浦江,总用地面积约191.12公顷,沿黄浦江岸线长度约为1.8公里。

根据规划,该区域将建设成以居住为主导功能,综合商业、商务、文化、旅游和生态建设等功能为一

体的滨水综合地区,功能布局将形成“三轴、两心、七区”的结构。

其中,“三轴”包括北片的商务休闲轴、南片的居住生活轴以及纵贯南北的功能联系轴。“两心”指在轴线交点处的公共活动中心,北片是以商业商务活动为重心的地区商务中心,南片是以生活配套服务设施为主的社区中心。“七区”包括

滨江商务核心区、绿化休闲区、两片滨江商业文化休闲区、两片居住社区和发展储备区。

未来这块新兴城市滨水地区,用地规划以居住组团用地、公共设施用地、绿地为主。规划总建筑面积为194.64万平方米,其中居住建筑面积59.17万平方米。规划人口约1.4万。